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l i disegno di legge ora in esame, che 
modifica la legge del 1886, ha per iscopo di 
p romuovere la i r r igazione del le t e r r e del 
Mezzogiorno e specialmente delle Pugl ie , 
per le quali molt i dei colleghi hanno in 
piùoccasioni r iconosciuta l 'urgenza di prov-
ved iment i intesi a ta le scopo. Credo però, 
e l 'onorevole ministro consent i rà con me, 
che il p resen te disegno di legge poca a t -
tuazione pra t ica po t r à avere nelle Puglie. 
Dobbiamo riconoscere, i n fa t t i , che le no-
stre con t rade non hanno corsi d ' a cqua su-
perficiali: ne hanno , ma nel sottosuolo. 
Ora il presente disegno di legge considera 
i corsi d ' a c q u a superficial i . Invece per u t i -
lizzare le acque so t t e r r anee , noi dovremo 
sostenere spese ingent i e, per conseguenza, 
ci t rove remo nella necessità di chiedere al 
Ministero di agr ico l tu ra c o n t i n u a m e n t e 
sussidi. 

Io quindi avrei vo lu to che in questo di-
segno eli legge fossero più specia lmente con-
siderate le condizioni della Pugl ia , la quale 
non ha corsi d ' a c q u a superficiali e ha bi-
sogno di a t t i nge re da l sot tosuolo le acque 
per la i rr igazione. Avrei voluto che fosse 
s ta ta cons idera ta la manchevolezza della 
legge del 1886 r iguardo alle espropriazioni 
per pubbl ica u t i l i t à . È ques ta u n a racco-
mandazione, che rivolgo a l l 'onorevole mi-
nistro, anche a nome del collega E a i n e r i 
il quale, per la esperienza che ha della sua 
provincia, sa q u a n t i consorzi si sono do-
vut i a r res ta re di f r o n t e alle difficoltà, in-
con t ra te ne l l ' a t tuaz ione dei proget t i . 

Avrei anche des idera to , onorevole mi-
nistro, che lo s t anz iamento del l 'ar t icolo 6, di 
90,000 lire, fosse s ta to p o r t a t o a lmeno a lire 
150,000,che, u n i t e allo s t anz iamen to a t t u a l e 
del capitolo 124, av rebbe ro da to di nnovo 
quelle 300,000 lire che cos t i tu ivano in a l t r i 
tempi nel bilancio di ag r ico l tu ra lo s tan-
z iamento per le opere di i rr igazione. 

Ad ogni modo vo to questo disegno di legge, 
non per quello che è, ma per le sue buone 
intenzioni, e mi auguro che l 'onorevole mi-
nistro vorrà r ip rendere , con le osservazioni 
f a t t e in ques ta Camera, il p roblema, onde 
por ta re alla sua vera soluzione il p rob lema 
della irrigazione nelle Pugl ie , che, nella di-
scussione generale f a t t a da a l t r i colleglli, 
si dimostra come un p rob lema non sol tanto 
regionale, ma essenzialmente nazionale , (Ap-
pr ovazioni). 

P PRESIDENTE. Non essendovi a l t r i ora-
tor i inscri t t i , do faco l tà di par lare al l 'ono-
revole ministro di agr ico l tura , i ndus t r i a e 
commercio, e lo prego di d ich iarare anche se 467 

acce t t a l 'o rd ine del giorno del l 'onorevole 
Samoggia . 

CAVASOLA, ministro di agricoltura, in-
dustria e commercio. Non vorrei sembrare 
scortese verso l 'onorevole Samoggia, dan-
dogli a così breve dis tanza u n a sment i t a , 
co l l ' acce t ta re i i s u o ordine del giorno, dopo 
che egli ha de t t o che per ab i t ud ine io non 
ne acce t to . 

Però , m e l o p e r m e t t a l 'onorevole Samog-
gia, t empero la cosa. Non acce t to l 'ordine 
del giorno, ma posso acce t t a r e i concet t i 
pr incipal i ai qual i l 'onorevole Samoggia ha 
insp i ra to le sue parole, che hanno tocca to 
a rgomen t i mol to impor tan t i e sui quali non 
saprei e non j)otrei essere di diverso pare re 
da l suo. E siccome quegli a rgomen t i toccano 
u n a quest ione più generale che non il pro-
ge t to di legge, comincerò dall 'associarmi a 
lui nel l ' invocare la cost i tuzione più sollecita 
che sia possibile di un corpo di tecnici mi-
nori e specializzati che possano dare valido 
c o n t r i b u t o di direzione e di azione nella 
sistemazione agrar ia dei t e r ren i e nella ese-
cuzione delle piccole opere idraul iche, sil-
vestr i e m o n t a n e . 

È gran t e m p o che io penso alla neces-
sità del la fo rmazione di un personale tec-
nico di questo genere; e quando dico che 
aspiro io pu re ad avere in I t a l i a un corpo 
tecnico cos t i tu i to nel modo che l 'onorevole 
Samoggia ha indicato , non in t endo , benin-
teso, un corpo di- impiegat i con funz ioni 
tecniche di quest 'ordine, ma desidero una 
is t ruzione tecnica la quale conduca preci-
samente alla fo rmaz ione di un personale 
tecnico che possa accudi re con cr i ter i tec-
nici ai minor i lavori della idraul ica e della 
s is temazione dei t e r ren i e delle foreste; presso 
a poco come nella costruzione e nella to-
pograf ia il geomet ra sostituisce in molt i 
casi l ' ingegnere cos t ru t to re . I l che non to -
glie che anche nei r appo r t i del l ' is t ruzione 
superiore io r iconosca la necessità della spe-
cializzazione della ingegneria idraulica ed 
agra r ia . 

È mio vecchio conce t to ques to . E quan-
do mi è s t a t o da to di po te rne fa re l 'appl i -
cazione non l 'ho d i m e n t i c a t o . I n occasione 
della mia modes ta col laborazione alla insti-
tuz ione del Magis t ra to alle acque fu i io, in 
unione al" senatore Veronese, a sostenere 
in quella legge la disposizione speciale per 
la creazione di una sezione idraul ica agra-
ria nella Univers i tà di P a d o v a . 

T e n u t o a questo posto, ho colto l 'occa-
sione della r i fo rma della Scuola d 'appl ica-
zione d ' ingegner ia ne l l 'Univers i tà di Pisa 


